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-curata in questi ultimi anni, L ' onorevole 
Miliani e l 'onorevole Giovagnoli sanno be- j 
nissimo che una Commissione di persone 
competent i se ne è occupata per lunghi 
mesi, ed io annuncio loro che lo studio è 
in corso di pubblicazione, e t r a pochi giorni 
po t rà essere le t to e, ne s iamo sicuri, anche 
ammi ra to . 

Venendo all ' interrogazione speciale del-
l 'onorevole Giovagnoli che solleva una que-
stione di ordine gravissimo, gli dirò che 
anche qui il Ministero ha bisogno di essere 
assistito dall 'opera di persone autorevoli e 
tecnicamente preparate , per i loro studi e 
per il loro passato. 

L'onorevole Guido Baccelli presiede una 
Commissione della quale f anno par te l 'onore-
vole Sciaìoja, l 'onorevole Galluppi, il com-
menda tore Lusignoli, segretario generale del 
Municipio di Roma, l ' ingegnere »Moretti ed 
altre-persone di f a m a universalmente ricono-
sciuta; la quale Commissione ha questo pre-
ciso incarico; di vedere f ra quali limiti con-
venga restr ingere la zona monumenta le di 
Eoma , s tabi l i ta dalla legge del 18 dicem-
bre 1898; di stabilire le espropriazioni d a 
eseguirsi e dei lavori occorrenti per l 'isola-
mento ed il collegamento dei monument i 
compresi nella zona, precisando l 'ordine da 
tenersi nel procedimento relativo, a seconda 
del l ' impor tanza dei singoli provvediment i ; 
di giudicare se e per quale l imite debba 
concorrere il comune nella spesa; di stabil ire 
il termine improrogabile per le espropria-
zioni. Si ri t iene che la Commissione possa 
nei termini utili presentare le sue proposte , 
che dovranno essere so t topos te a l l 'esame 
del Par lamento . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Giovagnoli 
h a facoltà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

GIOVAGNOLT. Io ringrazio l 'onorevole 
sot tosegretario di S t a to per l ' i s t ruzione pub-
blica delle precise sue dichiarazioni: e vor-
rei r ichiamare sol tanto l 'a t tenzione sua 
e quella del sottosegretario di S t a to del te-
soro (se fosse s ta to presente) circa una 
questione che sorgerà allorché la Commis-
sione, presieduta dall ' i l lustre nostro collega 
Guido Baccelli, avrà r iferi to ; e ci augu-
r iamo che riferisca in tempo utile, cioè 
molto pr ima del 14 luglio 1906, che è l'ul-
t imo termine stabil i to per le dichiarazioni 
di espropriazione. Poiché quando questa 
Commissione av rà riferito, e quando per 
ipotesi si sarà stabil i to quale sia la zona 
archeologica e quali le propr ie tà da espro-
priare, bisognerà che il ministro per il te-
soro, e per conseguenza anche il ministro 

della pubblica istruzione, tengano presente 
che la valutazione delle propr ie tà vincolate 
deve essere f a t t a non già in base alle nor-
me stabi l i te dall 'ar t icolo 4 della legge 20 lu-
glio 1890 per il r i sanamento di Napoli, sib-
bene in base a quelle de terminate dalla legge 
del 1894, n. 4730. 

E dico questo perchè sono in te rvenute 
sentenze di Corti di appello e di Corte di 
cassazione che hanno stabil i to tale prin-
cipio e perchè i due Ministeri, nel formu-
lare il progetto, siano in guardia controle pos-
sibili sorprese finanziarie derivanti dal d i i i t to 
che hanno questi poveri proprietar i , i quali 
da diciotto anni si vedono vincolata "com-
ple tamente la loro proprietà . I n f a t t i alle 
r ipe tu te loro domande di potere fabbr icare 
in quella zona, dove oggi si comincia a svi-
luppare la fabbricazione e si comincia ad 
avere un poco di vi ta nuova, è s ta to con-
t inuamente risposto perchè la legge p e r l a 
passeggiata archeologica che stabilisce la 
zona, vincola la proprie tà . 

Ora questo vincolo deve avere un li-
mite! Quindi è tempo di dichiarare o che 
non si può o non si vuole costi tuire la zo-
na archeologica, ovvero che si in tende di 
lasciare liberi i proprietar i di fare l 'uso 
che vorranno dei loro terreni. I n tal modo 
la propr ie tà di questa gente rappresenterà 
qualche cosa e non sarà più un vapore, una 
nebbia, un nulla. 

Det te queste cose, che na tu ra lmente non si 
riferiscono a l l 'a t tuale Ministero,e delle quali 
non intendo di chiamare colpevoli, sibbene 
responsabili , i precedenti Ministeri, io mi 
auguro chele promesse f a t t e dall 'onorevole 
sottosegretario di S ta to , alle quali vorrà con-
correre, con la sua operosità, l ' i l lustre Guido 
Baccelli, io mi auguro dico che le sue pro-
messe portino alla soluzione di questa que-
stione che si t rascina da diciotto anni a 
questa par te . 

C R E D A R O , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. Domando di par lare . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare . 
C R E D A R O , sottosegretario eli Stato per 

Vistruzione pubblica. L 'onorevole Giovagnoli 
sa che col 14 luglio dell 'anno prossimo i 
proprietar i saranno liberi dai loro impegni, 
ove non in tervenga una nuova legge. Posso 
poi aggiungere che circa la questione è già 
s t a t a in ter rogata l 'Avvocatura erariale. 

GIOVAGNOLI. Ringrazio. 
P R E S I D E N T E . Essendo trascorsi i qua-

r an t a minuti , assegnati dal regolamento 
allo svolgimento delle interrogazioni, pro-
cediamo nell 'ordine del giorno, il quale re-


